

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. EULIO P. LENCAS - Dr. MIGUEL PÉREZ

Societario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLA

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120 - Horas de Oficina: 9 a 12 m. 2 a 5 p.m.

Teléfono: La Cooperativa núm. 539

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campañía (semestre adelantado) \$ 1.20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

## Indicador cristiano

Miércoles 31 - Sres Quintín y Nemesio y su hija Lucila, mrs. Ayano,

Jueves 1º de Noviembre - La fiesta de todos los Santos - Sres. Cesáreo, Benigno y cóns. mrs.

Viernes 2 - La Commemoración de los Fieles Difuntos. Sres. Victoriano, ob. y mrs.; Justo, mrs. Mauricio y Ambrosio, abs.

Sábado 3 - Los innumerables mártires de Zaragoza. Sres. Valentín, pbro. y Matías, ob.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 31 DE OCTUBRE DE 1906

## Ejemplos que deben estudiarse

En la evolución incesante de las sociedades humanas presentan éstas caracteres diversos en los momentos todos de su historia. Hubo siglo en la vida de Europa en que el catolicismo lo informaba todo, hubo luego largos períodos en que la política lo informaba todo, y se ha llegado ahora a un estado social en que los intereses económicos lo informan todo. Claro es que el bien honesto es el bien supremo para el hombre y para las sociedades; pero no menos claro que también son bienes del hombre y de las sociedades los bienes útil y deleitable. El mal de los tiempos actuales está en que los individuos y las colectividades anteponen en muchos casos el bien útil al bien honesto, el bien deleitable a los otros bienes.

Però error grave en las clases dirigentes sería no dudarlo, prescindir de la realidad y obrar como si las cosas estuvieran ahora en el mismo ser y estado en que estaban cuando el bien honesto era reconocido siempre como bien primario, y la utilidad y el placer como bienes subordinados en todo caso al bien honesto.

Por esto es digna de todo elogio la conducta de aquellos que, teniendo en cuenta las circunstancias de los tiempos procuran acomodar su acción a la condición de estos, conservando de todos modos la prioridad de los fines, pero dando a las realidades de las existencias individual y colectiva lo que legítimamente les da sin destruir el orden establecido en la subordinación del orden material al moral, de las decisiones de la voluntad a los dictámenes de la razón y de la conciencia.

En este punto existen modelos en el extranjero que importa mucho tener en cuenta. En especial es digna de ser estudiada la labor social de los católicos de Bergamo, la más completa en este particular que existe no sólo en Italia, sino también en Europa entera. No ha do olvidado que hasta el punto ha llamado la atención de todos este labor, que actualmente en gran número de regiones de Italia es la estudio, es la copia y es la transplanta para bien de los intereses sociales de la Península italiana. Mas de dónde arranca este movimiento que ha dado a los católicos de Bergamo la supremacía sobre toda la región, y ha servido de acicate para que los católicos de otras regiones sigan el camino trazado, puesto que bien claro está por los hechos, que conducen a la victoria?

Todo este grandioso movimiento arranca del Congreso celebrado en Bergamo en octubre de 1877. Este congreso sirvió para despertar a los dormidos, para excitar las energías de no pocos, para que se unieran voluntades que estaban disueltas por que no se conocían. Preciso es hacerlo constar: a la Congregación de San Luis Gonzaga, compuesta de jóvenes correspondió la principal parte en la organización del Congreso, y en el éxito de éste, superior a cuanto habían podido imaginar el más optimista en estas materias en que los desengafados han dado la razón en muchos casos a los pismismos al parecer menos justificados. Ha de hacerse especial mención, al describir estos éxitos consoladores, de la acción tan prudente como energética, tan constante como razoñada del Cónsul Medalago-Albani y del doctor catedrático S. Rezzani. Desde entonces es Bergamo la ciudad y región de Italia en que la acción cristiana y social resulta más eficaz y segura, y también más elocuente y esplendorosa. Antes del Congreso de 1877, había en Bergamo y su provincia cinco o seis núcleos de acción social cristiana, y hoy existen en la región más de cincuenta. En realidad la misma persecución emprendida por el gobierno del Quílez en 1808, contra las sociedades religiosas, sirvió para despertar en muchos santas emulaciones, y para robustecerlos en la fe y animarlos en la acción.

Continuaremos tratando este tema.

## Musicosas

Hecha una *Penthesilea furiosa* pasó por nuestras tierras la perspicua Belén, y bueños vientos la acompañan hacia los nuevos climas que ahora ya buscando.

Como la visita de esa amazona del libre pensamiento, ha sido visita de médico, claro está, mucha ciudadada de nuestra república, tuvieron que quedarse, intranando a luna, sin haber tenido la altísima distinción de ser *enbellecidas*.

Pero, paciencia y barajar, que no todas tienen la dicha de ser Minas o Montoyedo.

Que la Belén haya visitado a Montevideo, cae de su peso; pero que haya visitado a Minas, y aún dándola preferencia sobre Montevideo, eso es lo que no se comprende a dos tiros.

Aquel debió de haber gatos a Curbelos encerrados.

Digo esto de los Curbelos, recordando aquella lista en la que figuraban una mayoría abrumadora de Curbelos, de tal manera que el mencionado apellido, parecía un apelativo común de los liberales de aquellas serranías.

Pues bien, teníamos profundamente intrigada esa preferencia de la Belén hacia los liberales de Minas, con desdén de los liberales montevideanos, y me propuse buscar la madre del borgo.

Si, señores; y la encontré: y aquí de los Curbelos!

Quien habla de pensar que hubiera de ser una fortuna para una ciudad tener entre los miembros de su seno a cualquier plenuario de ayer, convertido hoy por arte de burliburloque, nada menos que en doctor en aguas frías y con largas vinculaciones y viejas amistades.

Pues aquí está la madre del... Curbelo, y he ahí la razón de la visita de la Belén a la histórica ciudad de Lavalleja.

Como quien dice, a tomar unos baños de agua fría!

Curbelo y la Belén, gran amigos viejos; y he ahí explicado el fenómeno de la visita arraguna.

Y qué visita, santo cielo!

La entrada a la ciudad fué un verdadero triunfo, que pudo competir en esplendor con el de los triunfadores romanos.

Mucho barullo, muchos cohetes, una banda de música encargada en una diligencia con el bombo *desterrado* del conjunto sobre la vaca del carromato y atroviando desde aquella altura sin compás ni concierto a los pacíficos habitantes de la ciudad, y para colmo de alegría, las campanas de la parroquia dobrando a muerte a un joven que tuvo la peregrina ocurrencia de morir en tan solemnes momentos: ahí tienen, lectores, esbozada la rugosa triunfal entrada de la Belén en el ideal minuano.

Nadal. Que vale la pena de que los porteros de «Pingajo Liberal» dejan tan triunfo consignado a la posteridad en sendas columnas de tan flamante periódico.

Pero no; no lo podrán hacer, porque dicen por ahí, que la alegría del recibimiento fué tan intensa, que «bandera liberal» el famoso organillo de los jacobinos minuano, reventó como un triguero que de puro fastidio, sin haber tenido la dicha de llegar a trineos.

Hago moción para que lo alegren un monumento digno de tan estima y inseparable existencia, con la siguiente inscripción, en verso reguieriano:

Aquel yace «bandera liberal».

Vivir poco y lo hizo mal.

A buen seguro que si vivieran en Minas el amigo de los animales Rossell Rius y su compasiva esposa, lo desean un mausoleo como el que tiene en Villa Dolores la muy fiel y cariñosa perrita Mignone.

Peró dejando de lado las cosas tristes, viví poco y lo hizo mal.

Pues bien, como lo ibamos diciendo, merced a las estrechas vinculaciones y antiguas amistades que ligaban a Curbelo con la Belén, ésta visitó la ciudad de Minas, y sirviéronla de satélites, por aquellos días, amén de la turba multa de insignificancias liberales, los que pidiérona llamar la corte de honor; el mencionado Curbelo, el escribano Matos y el tendero Ugarte, ésto es, lo más copetudo, lo más ilustrado, lo más deslumbrador, la quinta esencia en fin del librepensamiento minuano.

Con semejante estado mayor, ya pueden ustedes figurarse lo tenido que iría la librepensadora que jamás en su tierra pasó de extranjero y comenzaba en el extranjero a tomar proporciones de *perra gorda*.

Y la verdad, que la seña compaña de tan flamantes alabarderos, no podía menos de ser desaparante.

Continuaremos tratando este tema.

Un ex-barbero con pujos de doctor en agua fría; un escribano, que nació para catedrático de historia universal y erró la vocación y se metió entre protocolos; un tendero que se siente arrastrado por irresistibles atracciones filosóficas.

Pues es nata lo del ojo! Una guardia semejante a él oír y marea a cualquiera, y no es de extrañarse que la Belén haya tenido que confesar, que, mientras en España no posechaba más que espíritus, haya cosechado en cambio en la inolita ciudad de Lavalleja, rosas y laureles a espaldas.

La cantidad de la doctrina de Jesús brilla con inusitado esplendor en la elevación y verdad de las ideas teóricas, y en la perfección de los preceptos morales; ideas y preceptos que adquieren un carácter evidentemente divino de la perfección y santidad personal de su Autor.

A la humanidad, por cierto, no le han faltado grandes sabios y genios de alto vuelo, que han asombrado al mundo con la profundidad de su doctrina; pero uno solo es un genio que hablando por propia inspiración, haya dicho siempre la verdad y no se haya equivocado nunca, todavía está por nacer.

Además todos los sabios aprendieron de el Padre Bottaro, definidor de la orden científico de las pasadas generaciones, anádieron algo nuevo que descubrieron con su privilegiado talento.

Solo Jesucristo aparece colocado en una esfera única: nunca aprendió nada de ningún maestro, ni frecuentó escuelas, ni hojó libros; pasó su vida en un humilde taller, hasta el punto que los que oían aquella su celestial doctrina, se preguntaban asombrados: «De dónde éste tiene todas esas cosas? ¿Y qué sabiduría es ésta que él es dada?... No es éste el artesano, el hijo de María?» (Mar. v. 2. 3.) Y sin embargo el anuncio y predica una doctrina de tal santidad y perfección, que la crítica más sagaz, escrupulosa y severa durante veinte siglos no ha podido encontrar más que este solo defecto: sus dogmas son hermosos para ser creídos por el orgullo de la mente humana; y sus preceptos quieren imponer demasiado las pasiones para que puedan ser cumplidos.

Lo que no obstante, miles y miles de sabios eminentes que supieron hermanar el talento con la humildad, creyeron en aquéllos dogmas, y escribieron obras inmortales para ilustrarlos y defenderlos contra los sofismas de la impiedad: miles de millones de creyentes, invocando fervorosamente la gracia divina, cumplieron aquejados preceptos con tanta perfección, que en su vida sin mancha ofrecieron un hermoso reflejo de la vida misma de Jesús su divino maestro. Los hubo que al eco de la palabra de vida que brotaba de los labios de Jesús ó de los predicadores evangélicos, se levantaban de subito del círculo de todos los vicios, y practicaban con facilidad sumas todas las virtudes.

La doctrina de Jesús nos da una idea justa y grandiosa de Dios y de sus infinitos atributos. En la brillante civilización griega y romana, la idea de Dios se hallaba por los suelos. Los dioses del paganismos eran una torpe elevación de los vicios humanos al honor de los altares. Jesucristo sin aguardar a que la humanidad poco a poco vaya conociendo sus errores, con una sola palabra echa por tierra a tantas inmundas divinidades, y nos habla de un Dios cívico, omnipotente, misericordioso, justísimo, que con su infinita sabiduría gobierna el mundo, y con suavidad y dulzura encamina todas las cosas a este fin supremo: la glorificación del mismo Dios y la santificación de las criaturas racionales.

En los tiempos de los griegos y romanos la idea que se tenía de la humanidad era ésta: un grupo reducido de hombres superiores, y una inmensa muchedumbre de esclavos de los cuales los primeros podían disponer a su antojo. Se presenta Jesucristo en el mundo, y proclama que la humanidad es una inmensa familia de hermanos con un solo Padre que está en el cielo; y al eco de su voz soberana van cayendo en pedazos las cadenas de la dura esclavitud y se establece y consolida en el mundo la fraternidad universal.

Con los misterios de las SS. Trinidad y de la Encarnación, Jesucristo nos da una idea grandiosa de la santidad, justicia y amor de Dios; pues mientras por una parte nos muestra el rigor con que castiga el pecado, por otra nos atestigua su amor infinito, entregando a la muerte a su propio Hijo para salvarnos.

La doctrina de Jesucristo derrama rayos de luz esplendorosa sobre los más difíciles problemas de la vida humana. Ella explica el por qué de esa lucha interior que sentimos entre la razón y la pasión, el espíritu y la carne; por ella se comprende ese inmenso vacío que experimenta el corazón humano, el que nunca se siente satisfecho aunque llegue a poseer la tierra entera; ella es la única que nos da razón de esa aparente injusticia, cuando aquí sobre la tierra se ve la prosperidad del malvado y la opresión del justo.

En fin, la doctrina de Jesucristo predica veinte siglos hoy, es la única que puede resolver satisfactoriamente el pavoroso problema que se ha dado por llamar la cuestión social. Se respeto por todos a Dios como Padre, se consideren los hombres como hermanos, la ley de la caridad que Jesús predijo con su palabra y ejem-

plio, sea cumplida por patrones y obreros, gobernantes y gobernados, y el problema quedará resuelto.

En un próximo artículo nos ocuparemos de la perfección de la moral evangélica.

## QUEDAMOS.

## Segundo Congreso Franciscano

(De nuestro Corresponsal)

## Primera sesión

El domingo fueron inaugurados en Buenos Aires los trabajos del segundo Congreso catequístico de la orden terciaria franciscana, cuyos fines responden a un propósito de propagación y organización.

Estos congresos fueron iniciados en el país por el Padre Bottaro, definidor de la orden en Roma, actualmente en viaje de inspección por los conventos del Perú, con el objeto de contrarrestar los efectos de la propaganda liberal y del indiferentismo entre los católicos.

Por la mañana se celebró en el templo de San Francisco la solemne misa pontificial por el Arzobispo doctor Mariano A. Espinosa. El discurso de apertura fué pronunciado por el Obispo de Jasso, doctor Gregorio Romero.

La sesión pública fué inaugurada a las 4 p. m. en el salón de fiestas del Salvador, arreglado y decorado al efecto.

Lo alto flotaban grupos de banderas y en el centro de todos, los pabellones argentino, uruguayo y papal.

Aproximadamente unas mil personas tomaron asiento en los sillas destinadas a los congresales, y después de un preludio de la orquesta, dieron comienzo los trabajos.

El presidente del Congreso, doctor Mariano D. Pizarro, leyó un extenso discurso acerca del estado actual de los católicos en el seno del mundo civilizado y de otros asuntos igualmente importantes para la Iglesia: su voz, era vibrante y energética, ora suave y discreta, ó muy apagada, parecía producir gran impresión en el auditorio.

Acto seguido, el Obispo doctor Romero expuso a la asamblea que en esa República Oriental, el señor Arzobispo Monseñor Mariano Soler, había sido objeto también de algunas hostilidades por parte de los jacobinos de Montevideo, propinando en desgracia de esos ataques violentos de las libertades individuales, que el Congreso le dirigiese un telegrama manifestando su alta consideración y respeto por su digna actitud y méritos contraídos en el seno de la Iglesia.

Agradeció esta distinción al prelado uruguayo, en términos cordiales y efusivos, el Obispo monseñor Isasa, delegado por los católicos del Uruguay.

La moción del doctor Romero fué aprobada por aclamación.

El doctor Félix Garzón Maceda leyó después su discurso sobre el *Deber de los católicos en contrarrestar, por todos los medios a su alcance, el monopolio de la enseñanza por parte del Estado*.

La señora Martina Elizalde de Massi dió continuación lectura de otra pieza oratoria de la misma índole, cuya autora era la señora Máxima Luppo.

Versaba este interesante trabajo sobre la influencia malsana de cierto género de literatura en el desarrollo moral de las sociedades y sobre los males que engendran la indiferencia religiosa en la educación de la niñez.

El doctor Luis Cafferata disertó después sobre la necesidad en la Argentina de realizar periódicamente grandes asambleas católicas, a semejanza de los católicos alemanes, de los cuales hizo un entusiasta elogio por el fervor y la tenacidad que demuestran en los trabajos de la fe y en la defensa de los intereses de la Iglesia.

En el Salvador - Sesión pública, 4 p. m. apertura e intermedios por la orquesta. Discurso por el doctor Javier Padilla: Cuestiones sociales. Señora Dña. Francisca Soto de Calvo: Actuación social de la mujer. Señor Isaac R. Pearson: Federación nacional de las asociaciones católicas. Señor teniente coronel Ezequiel Pereyra: La religión no es patrimonio de los ignorantes. Fray José María Líqueno: El catolicismo en la historia. Curió intermedio. Discurso de las resoluciones presentadas el día anterior.



## BAZAR PINEDA

Andes 143 y Plaza Independencia 91 Teléfono La Uruguaya.

Flambres, quesos y conservas del país y del extranjero.  
Ventas por mayor y menor

REPARTO A DOMICILIO

## Dinero a interés

La Caja Obrera paga por depósitos a interés:

A un año 5%  
A nueve meses 4 1/2%  
A seis meses 4%  
A tres meses 3 1/2%  
En Caja de Ahorros 5%  
En cuenta corriente 2%

La Caja Obrera—Cerrito 168. Dell 24.

Léanse los artículos insertos en la 3<sup>a</sup> página

## Avisos profesionales

JUAN CHANS, médico-cirujano. Horas de consultas: 2 a 4 p. m., todos los días. Calle Treinta y Tres 52, esquina Piedras. Teléfono La Cooperativa.

ARTURO SEMERIA—Abogado. Estudio: calle Canelones 147.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2 p. m. Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

CONRADO GONZALEZ BARBOT—Escríbano. Misiones 173 y 175.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano, consultas de 1 a 3. San José 83.

ESTEBAN J. TOSCANO—Médico cirujano. Consultorio: Rincón 181.

DIAMBROSIS, médico. Rondeau 44, consultas de 2 a 3 p. m.

FLEURQUIN, médico. Ayehida La Paz 200; consultas de 1 a 3 p. m.

JULIAN OBIOL, médico. Colonia 418, consultas de 1 a 2 p. m.

REAL DE AZUA, médico. Daymán 158, consultas de 3 a 5 p. m.

PAYSE, médico. Canino Millán 310, consultas de 2 a 4 p. m.

VEJAS, médico. Sierra 60, consultas de 1 a 3 p. m.

RODRIGUEZ ANIDO, médico. Uruguay 579, consultas de 2 a 4 p. m.

OLIVERES, médico. 18 de Julio 858, consultas de 1 a 3 p. m.

SCHIAFFINO, médico. Buenos Aires 163, consultas de 1 a 3 p. m.

S. MORALES HERRERA, cirujano dentista. Consultas de 9 a 4. Yaguarón 280 esquina Colonia.

ERNESTO CARDELLINO, cirujano dentista. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Juan Carlos Gomez, 138A.

IGNACIO BERGARA—Escríbano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

JUAN VARESE. Escrivano público. Consultorio: Misiones 218. Domicilio particular: Joaquina Requena 176. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 173 y 175.

ARTURO GARABELLI, médico. Enfermedades del estómago y de los niños; calle Soriano, 140. Consultas todos los días, excepto jueves y feriados de 1 a 2.30.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina. Daymán 191. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO—Escríbano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: La Cooperativa 189.

J. A. AGUERRE—Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. Río Negro 216.

LAGUARDIA Hincé, cirujano dentista. Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: 18 de Julio, n.º 392.

LEONOR A. DE NOGUEZ, partera. Hizo saber a su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su consultorio a la calle Valparaíso N.º 31 entre Rondeau y Cuareim. Horas de consulta de 1 a 3 p. m. Recibe pensionistas.

Al salir de la Iglesia, acercóse Fernando y le preguntó con temblorosa voz: «Qué te ha dicho la Virgen?»

—Qué te amo más que nubcial—respondió con decisión la encantadora joven. Despus de cenar, cuando recogidos todos reinaba en el Santuario el solemne silencio de las grandes soledades. Fernando, asomado a su ventana, contemplaba en éxtasis profundo la centelleante bóveda del firmamento, que cual manto púrpura recamado de rica pedrería extendiéndose por encima de las nubes en forma de doble tejido por la mano del Altísimo sobre el trono de María Inmaculada.

—Oh reina de los Angeles! —susurró el joven, que se atogaba de emoción. —Yo juro hacerla tan dichosa como merece su alma angelical y tía deseas! —

En aquel momento desembocaba por el bulevar de la Cruz de Río la sombra

de Eusebio Torres.

## Fabrica a vapor

De VELAS de CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS

## VIUDA CACCIATORI

Escritorio y depósito

Río Negro 52

Fábrica  
Juan M. Bianco 48CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA  
Velas de estearina extranjera de 950, 700 600, 500, 450, 400, 235 y 180 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 5, 3, 2 1/2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de estearina para familia y caruaje.

Velas de cera refinadas puras garantizadas.—Idem idem idem Extra.—Idem idem

idem comunes.—Idem idem idem bordadas para confirmaciones.

## EL NIÑO ELEGANTE

## Casa Especial en CONFECCIONES

## JUAN y RAMÓN ARRÁTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus insignes precios.

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 566  
MONTEVIDEO

## INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870.

## SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRETERIA

## De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550a y 552, ESQ. VAZQUEZ  
A NUESTROS CONSOCIOS:

## COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N.º 108 A 114  
ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERASe atienden pedidos a toda hora del día y de la noche.  
Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS  
ELEMENTOS DE PRIMER ORDENPRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» n.º 263  
«LA COOPERATIVA» n.º 1144

## Farmacia Sueiro

JOSE MA. SUEIRO Farmacéutico  
802—CALLE 18 DE JULIO—802 (Cordón)

Casi esquina Arenal Grande

Surtido completo en Drogas, productos químicos puros, productos para las artes.

## PRODUCTOS ASEPTICOS

La farmacia ha sido objeto recientemente de una modificación completa, y cuenta hoy, entre sus mejoras un Gabinete PERFECTAMENTE MONTADO con todos los aparatos y útiles para la obtención de medicamentos ESTERILIZADOS.

ANALISIS QUÍMICOS

Despacha para el Círculo Católico.—Teléfono: Cooperativa 1145.

José Ma. Sueiro, Farmacéutico.

TALLER MECANICO  
DE CARPINTERIA, TORNERIA  
Y FABRICA DE MUEBLES A VAPORDE  
BARRIOS Hnos  
Calle Uruguay 604 y Mina 146 y 147  
Teléfono «La Uruguaya» 2269  
MONTEVIDEO

Para realizar las dos expediciones se necesitan dos días cuando menos.

—Mirad que os van a dar la manta—dijoles don Pedro complacido.

—Pues que nos la den!—contestó sin vacilar la entusiasta María Rocafot.

Y no hubo medio.

Al día siguiente muy temprano, salían del Santuario María y su hermano, Juan Torras y dos mozos; los demás no quisieron regirlos. María cabalgaba en una mula; los hombres iban a pie. Tras horas gastaron para remontar la inmensa cima que tiene su origen entre el pico del Gigante y el de Eyna, ganando la divisoria por el collado de las Siete Cruces. María tuvo que subir a pie la última parte de la empinada cuesta.

En aquellas alturas cumplieron dejándose sentir un sol riguroso aumentado por la densa niebla que seconda do la veraniega francesa, deshaciéndose en numerosas nubes de granizo helado. Sin gula, hubieran perdido en aquel frío la

“LA ELÉCTRICA”  
Empresa de instalaciones eléctricas  
Cioffi, Regusci y Voulinplant  
Sucesores de  
FEDRO SOAPUSIO  
Los dos teléfonos  
Calle 18 DE JULIO núm. 65  
MONTEVIDEO

Bragueros sistema Carlos Behrens  
Calle Colonia 30  
Montevideo

Bragueros sistema Carlos Behrens  
Calle Colonia 30  
Montevideo

EMPRESA  
DE  
ASFALTO HIDROFUGO

Bernasconi y Puppo (hijo)

Se encargan de quitar toda clase de humedad por el procedimiento de **ASFALTO HIDROFUGO**; como también de hacer pavimentos para depósitos de granos, etc., garantizando el trabajo.

CALLE PIEDAD 6  
Aguada

Folleto de “El Amigo del Obrero”

La venganza de un anciano

NOVELA  
por  
Modesto Hernández Villaseca a

Romer que “miras la crev, pescada que aquí estigüe” para alabar a San Deu Gil d’Atecas qui vingué, fagint del mundo plater, zny se cent a la montaña, hon le penitencia estrany i alzant la sana imatge, quo se venera en est parage de Nuria, confi d’Espanya (1).

(1) Romer que contemplas la crev, recuerda que estigüe aquí—para alabar a

## Novedad

Artísticos relojes de bolsillo para caballeros con el busto en relieve de S. S. Pío Aragunde; como también un surtido de relojitos para damas, con imágenes religiosas; así como medallas de oro macizo y de plata, a precios sin competencia.

Avenida 18 de Julio 616

ENTRE PIEDAD Y MINAS

FABRICA NACIONAL A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales  
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuresos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nafol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Consultorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono «La Uruguaya» N.º 836.

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuresos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nafol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Consultorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono «La Uruguaya» N.º 836.

Francisco Caruso y Cia.  
ENTRADORES  
Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo  
ESPECIALIDAD  
en deciciones al olio, al fresco e imitacionis papel y al temple  
Todo en estilo moderno

Se atienden trabajos para cualquier punto de campaña

Calle Soriano núm. 343

MONTEVIDEO

Casa Turcati

205 — CALLE ARAPEY — 205

entre 18 de Julio y San José

RENCLON ESPECIAL EN ARTICULOS PARA MODISTAS

ALTAS NOVEDADES

TIENDA Y MERCERIA

Especialidad en artículos para hombres

Precios de ocasión

MONTEVIDEO

NOTA—Todos los lunes grandes liquidaciones.

—¡Precios!—afadió Fernando— El poeta ha sabido sintetizar en una décima cuento diosa la tradición acerca del insigne escultor de la Virgen.

En la cueva de Amadeo hay tres hombres y un perro escupidos por Miguel Dalmat, de Barcelona. Amadeo cuenta la vida de San Gil a dos pastores, que la escuchan con religiosísima atención.

Despus de recorrer en distintas direcciones el delicioso valle, a la caída de la tarde, dirigéronse al templo, donde al toque de oraciones se reza cada día el Rosario y la Letanía y se canta la Salve, los Gozos y un responso por los difuntos bienhechores de la casa.

En aquella hora de místico reconocimiento se congregan en la iglesia todos los peregrinos de Nuria a cantar las alabanzas de María Inmaculada. Nada tan grandioso y espléndido, tan patético y conmovedor, como el espectáculo que ofrece aquella plácida concurrencia, encerrada en el corazón de la montaña, en medio de inmensas soledades y a colosal altura, lejos del rumor de las ciudades, y del bullicio de los pueblos, en el seno de una naturaleza salvaje y opulenta, cara a cara con su Dios, riñéndole el tributo de su adoración, las primicias de su gratitud, la ostensión de su amor. Allí se deshace el alma en puras emociones, y sijos los o